

# 山西财经大学公共管理学院

## 2019年暑期“三下乡”社会实践活动工作简报

(第3期)

主办：山西财经大学公共管理学院团委

2019年7月17日

### 参观党群服务中心 开拓党建工作思路

为了解社区服务情况，走向社会、接触社会、了解社会，学会服务他人，培养并提高实践队员的社会交往、分析思考、实践创新能力，增强党员的政治素养、党性修养和党员凝聚力，开拓党建工作新思路，7月17日，“追梦青春”三下乡实践队赴社区党群服务中心开展实践调研活动。

#### 路东街道新民巷社区党群服务中心篇

侯马市路东街道办事处位于侯马市中心，是全市政治、经济、文化活动中心，多年来一直坚持科学发展观，着力构建和谐社区，先后被评为“山西省乡镇（街道）工会工作标兵单位”“民兵基层建设先进单位”“先进党委”“先进街道办事处”“双拥模范单位”，另外民政、双拥、文化、卫生、计生、社区服务等工作均在全市名列前茅，在此基础之上侯马市荣获“全国双拥模范城”五连冠、“全国生态示范区”、“全国民政工作先进市”等先进称号。侯马市下辖新田路、市府北巷、新民巷等9个社区居民委员会。本次实践队重点在新民巷社区开展了学习交流互动。



新民巷党群服务中心秉承“党心连民生，服务零距离”的服务宗旨，先后获得“山西省科普示范社区”、“侯马市先进基层党组织”等荣誉。在参观学习中，社区主任张磊带领实践队成员参观了社区活动中心，重点为实践队队员介绍了社区的创新设计：四点半学校、党建书吧、社区书屋、社区棋屋、书画协会、博弈空间、知心姐姐工作室、曲艺家协会等特色服务。参观过程中，炫之秀艺术团为实践队成员表演了精心编排的节目，让实践队成员深深感受到社区热情洋溢的氛围。随后，党群服务中心路东办党工委书记迟红霞、党支部书记李连生、新田路社区书记贾海生等代表与公共管理学院副院长王宏伟、团委书记王琼就党群服务中心建设工作经验进行了交流。其中迟红霞书记详细介绍了社区基本情况以及党群服务中心的五大服务平台，即就业服务、养老服务、文明创建、扶贫帮困、文化活动平台，以及侯马市政府围绕国家政策最新出台的“359模式”、创新城市基层党建

服务管理模式、路东办的“党建 4+X”工作机制等，她的介绍使实践队成员进一步了解了社区管理的研究范围。接着王宏伟院长指出我省现阶段社区管理中存在的某些问题，并针对本位主义、形式主义、文物问题、资金问题以及人员配等置问题展开讨论。最后王琼老师就社区管理中党、团支部的发展及管理，结转及处置等情况作了详细的了解和全面的交流，并就今后深入合作共建党、团支部提出了倡议。



通过参观社区党群服务中心，使实践队成员对新形势下党，团建工作的新思路新方法有了更明晰的认识，为做好街道的示范党群服务中心提供了参考和借鉴，拓展了党、团建工作视野，激发了工作的前行动力，从而更高质量的完成党、团队伍建设。

### 浍滨办秦村北社区党群服务中心篇

下午，在负责人的带领下，实践队成员走进浍滨办秦村北社区党群服务中心。秦村北社区党群服务中心是侯马市功能最全、面积最大的社区党群服务中心，该社区不同于市府北巷社区之处在于，它实施“网格化”管理，大力兴办社区服务网点，结合辖区群众需求设立有声乐室、舞蹈室、爸妈餐厅、训练康复室、沙盘模拟等二十余个党群特色服务功能室。每逢节日，社区就会举办各式各样的活动，以满足社区居民的需求，促进社区发展。同时根据社区服务业具有社会福利性的特点，实行不同的经营管理方式，将已经具备条件的社区服务单位逐步向福利经营型转变，办成经营服务实体，构建一站式服务平台。实践队成员对这种管理模式深有感触，表明今后将继续努力学习，深入研究，为不断开创管理与服务相融合的管理模式作出贡献。通过开展高校院系与城市社区党建共建暨参观党群服务中心活动，不仅让实践队成员了解到了社区的发展现状，也进一步整合了高校优势资源，完善了学校与社区党建共建机制，增强了实践队成员的实践能力和综合素质，提升了社区管理和服务水平。



本次参观党群服务中心实践活动，使实践队成员意识到，作为朝气蓬勃的财大学子，不仅需要刻苦钻研科学文化知识，也应把这次走进党群服务中心活动当做磨练展示自己的舞台，开展好第二课堂教育，将所学理论知识与实践有效结合，将理论活用于实践，努力做到知行合一，在实践中历练人生，在奉献中演绎精彩。

(公共管理学院 稿件：李萍 摄影：张馨康)